

### 新闻聚焦

### “铁证”石牌是真是假？

背景 新闻发布会公布了曹操高陵六条考古认定依据，其中第五条指出，最为确切的证据就是刻有“魏武王”铭文的石牌和石枕，证明墓主就是魏武帝曹操。

记者：如何看待新闻发布的六大依据？

马未都：判定此墓为曹操高陵两件最有力的铁证并不是考古的正规发掘，而是从盗墓分子手中缴获的。

据报道，那个墓情况非常复杂，多次被盗，在发掘现场还发现了大量烟头、烟盒、方便面、矿泉水等。这样一个屡屡被窃的墓，在漫长的时间里里失控，有那么多东西进去过，什么事情都会发生，今日社会之复杂远超专家们想象。

但我不是说这个墓就一定造假，只是担忧被造假者利用。大家说我质疑，我不在现场也未见实物，无权质疑，我只善意提醒。既然是学术研究，大家都应该冷静，不能炒成社会问题。

记者：“魏武王”石牌是真是假？

刘庆柱：铭刻有“魏武王常用”的石牌，的确是认定曹操高陵的重要内证。有了石牌，认定“曹操高陵”应该没有多大问题了。

2009年12月17日，我曾到曹操高陵墓看过一天，之前，发掘单位把地图等相关资料送给我看过，那个墓的位置，正是当年曹操所葬邙城附近的范围。到墓跟前一看，跟我之前研究的东汉中期、晚期和魏晋南北朝时期高规格墓葬形制基本一样，而且规模是很大的，特别是墓里的铺地石板，边长达90多厘米，这在东汉至魏晋南北朝时期王陵及高规格大墓里是罕见的。

我在考古发掘现场看到了几块出土石牌，当时还没有出土那么多。判断真假，需要把这个东西放在一个特定环境考察，尤其是发掘出土的地层，以及有“魏武王”与无“魏武王”两种“石牌”的形制特点、字体的风格、刻铭内容等多方面来看，出土的带有“魏武王”刻铭的石牌应该是真的。

新闻发布会上公布了确认曹操高陵的六大理由，基本上是根据曹操墓考古发掘队和专家组的思路总结的。考古认定需要一个完整的证据链，而不是孤立地看某方面，需要我们从时空关系、死者身份地位、所处时代、墓葬的规格和形制、出土文物及重要文献记载等一系列证据，彼此之间还不能有矛盾。

### 论证过程是否严谨？

背景 2009年12月27日上午10时许，有媒体“疑似”发现魏武大帝的墓。两个小时后，在没有提出新证据的情况下，发布了确认消息。这引起了一浪高过一浪质疑声。随后，河南省文物部门紧急召开考古发掘说明会，组织专家回应了各方质疑。

记者：河南方面在组织专家回应质疑的过程中，由于质疑态度和持确认态度的专家们观点不一，给公众造成了论证过程不严谨甚至专家“打架”的印象，这种现象正常吗？

马未都：河南方面的回应我看了，我觉得所有的问题都可以探讨，但唯一不能探讨的是程序，应该尽快说清楚。河南说国家文物局组织过两次论证会，论证会都是由哪些人参加的，公布个详细名单来，让大家知道是怎么论证的。这么大的文化事件，没有严谨的程序，就不能确保结果的公正性。所有的资料应该一次公布完毕，经得起大家问。我觉得论证过于草率了，低估了公众对曹操的认知度和关注度。

一开始的新闻发布会上，称刻有“魏武王”的石牌石枕都是从盗墓分子手中缴获的，过了两天又有一个叫金山的出来，刻有“魏武王”的石牌是他亲手从墓中出土的，这就有点前后矛盾了，像“闹剧”了。现在又解释称，出土石牌是59块，8块带字的，这就更加莫名其妙了，为什么铁证不一次公布完？这些石牌是一窝出土的，还是零散的、到处捡来的？别人问什么，你拿出来什么，我觉得有遮掩的嫌疑。

记者：目前社会上对论证程序质疑仍然很多，如何看待他们的意见？

刘庆柱：据我所知，2009年11月9日和13日，河南省文物局曾委托国家文物局两次组织专家对考古成果进行论证，专家们来自中国社科院考古所、历史所和北京大学、郑州大学、河南大学、陕西省考古研究院等科研单位，不全是搞考古的，历史学、古文字学、体质人类学相关学科都有。论证形成了专家意见，论证过程河南的文物部门应该有记录。在北京

# 曹操墓真假之辨背后

## 记者对话考古学家刘庆柱、收藏家马未都

2009年12月27日，河南省文物局在北京发布：安阳县安丰乡西高穴村抢救性发掘的一座东汉大墓，经权威考古学家和历史学家确认为魏武帝曹操高陵。这一新闻成为近几日常小报热议话题，一时众说纷纭。

曹操高陵确认无疑吗？记者分别采访了中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所原所长、著名秦汉考古学家刘庆柱，著名收藏家、文化名人马未都。



2009年12月30日，考古人员在考古现场清理。（资料图片）



“曹操高陵”墓门（资料图片）

召开新闻发布会时，我作为专家组的专家发了言。

考古是一门严谨的科学，需要有“阶段性”科学成果，更需要不断丰富、发展。这个墓是2008年12月开始发掘的，发掘前后历经一年时间，取得了阶段性成果，这很正常。国家文物局文物保护与考古司司长关强明确表示要申报国家文物局文物保护单位，不给个名目怎么申报？怎么保护？

当然，公布阶段性成果并不排除学术争鸣，相关学者都可以对阶段性成果发表不同意见，仁者见仁、智者见智，促进对方多思考。像二里头遗址、殷墟、秦始皇陵等，学术上都有许多争议的焦点，很多东西定不了性，有时还会遇到颠覆性的问题，这些都可以不断修正，我们的认识正是这样不断前进的。

在大家的热议里，我们也意识到有一些教训需要总结，特别是在将考古成果与公众接触时，怎样做好宣传、怎样让大家充分理解认识、怎样普及考古知识？这确实是一个新课

### 相关新闻

## DNA 鉴定“曹操”设想落空

### 曹植遗骨下落不明 “辨骨认亲”已不可能

2009年12月27日，河南省文物局在北京宣布，在安阳县安丰乡西高穴村发掘出的一座东汉大墓系魏武帝曹操高陵。但此墓的真伪众说纷纭，颇多质疑声音。

北京师范大学历史学院副教授李梅日前撰文提议，只要找到曹植墓中的曹植遗骨，完全可以用DNA比对的方法来鉴定安阳“曹操墓”的墓主身份。很多网友也提出了这个建议。

而曹操的儿子曹植之墓早在1951年就已经在山东发掘，并得到了学界的公认。那么，曹植尸骨如今何在？采用DNA鉴定可行性如何？4日，记者采访了东阿县文物管理所所长刘玉新，发现曹植墓砖铭的亲历者张维芳、济南市考古研究所所长李铭等有关专家。

一问 山东曹植墓是真的吗？

曹植墓位于东阿城南黄河北岸，1951年发掘。因其重要的历史价值，先后被公布为山东省级重点文物保护单位和第四批全国重点文物保护单位。“河南、安徽等地有四四处古墓宣称是曹植墓，但是目前业内公认的还是山东鱼山的曹植墓。”东阿县文物管理所所长刘玉新介绍说。“2001年4月间，在东阿县举行了曹植国际学术研讨会。如果说开会之前还有人存疑的话，会上看到了我们发掘的文物后，几十位专家、学者达成了共识，确认了东阿曹植墓。”“确认该墓葬为曹植墓主要依据是文献记载，二是考古资料。”

二问 古墓遗骨 DNA 鉴定是否可行？

济南市考古研究所所长李铭认为，通过DNA鉴定确认安阳曹操墓真假的操作性不强，还有可能对其他文物造成损坏。李铭解释说，“想提取遗骨、残骸中的DNA的话，不能从长期氧化的暴露面提取，而从遗骨内部提取的话，可能会对文物造成损伤。要是为了鉴定一件文物而损坏另一件文物，就是得不偿失了。”据李铭介绍，目前在国内外，尚未采取广泛DNA鉴定文物的手段。

“据史料记载，曹操终年66岁，就算说个大概的话，那也应该是70岁左右，而非60岁左右。”尽管对DNA鉴定持保留态度，但李铭也对有专家称曹植墓中的尸骨年龄约为60岁的说法表示了质疑，表示可以通过技术手段验证得更为精确。“安阳古墓中男性尸骨的年龄是否能精确到一两岁的范围内？从人的骨骼排列、磨损程度，通过科学技术检测骨龄等手段的话，应该可以将安阳古墓尸骨的年龄检验得更为精确。”李铭说。

三问 “辨骨认亲”有无可可能？

假如用DNA方法鉴定“曹操墓”的真伪，那作为曹操儿子的曹植，自然是提取DNA的最佳人选。既然曹植墓确认无疑，那墓中发掘的曹植遗骨是关键中的关键。自1951年以来，曹植遗骨出土已有59年了，如今又在何方呢？但是，记者在追踪中得到的消息不禁让人大吃一惊。

题，特别是今后涉及重大历史事件、历史人物需要与媒体配合时，应首先做好宣传、引导的预案，特别是要做好文物考古知识的普及工作。

从学科的角度看，曹操高陵的发掘和认定工作肯定有不足的地方，但这些都是学术问题，但不能把学术问题“政治化”，说是曹操版的“周老虎”。把非社会的问题炒成一个社会问题，这有点过了。

### 是否曹操墓，谁说了算？

背景 此次发布曹操高陵认定消息的，是河南省文物局副局长、新闻发言人孙英民。

记者：基于曹操“七十二疑冢”的说法千百年来流传甚广、近年来省际间争夺曹操墓的事情不断见诸报端，因而公众中产生了一种声音，认为此次新闻发布不权威、认定不权威，这样的发现该不该有国家层面的声音？

马未都：如果这次发现真是曹操墓，那么文学、史学、考古学上的曹操墓之谜也就尘埃落定了。但这么多天了，国家文物局为什么没有一个明确的态度？是不是没有认可？在老百姓心目中，毕竟国家文物局是最高等级的声音。

记者：考古成果究竟该由谁来发布？程序上有没有规定？

刘庆柱：通常一个考古发现结果的确认，首先是考古发掘队的学术结论，然后听取相关学科专家意见，重要的考古发现还要组织相同、相关专业的专家进行必要论证。比如这个墓，涉及的学术领域有体质人类学、古文字学、历史学、考古学等，这些相关学科的专家们一起论证，综合各方研究成果，从文献记载、墓地位置、墓葬形制、出土器物、人骨鉴定等多个方面进行综合论证。

考古成果谁来发布，我国现有文物法规上并没有明确的规定程序。据我了解，两次在河南开论证会，都是由国家文物局关强司长带队去的。在北京开新闻发布会，也是报经了国家文物局同意的，关强还在新闻发布会上发了言，他明确表示，西高穴墓发掘工作有待进一步展开，目前根据专家们的确定，可以认为西高穴墓为曹操高陵，还建议申报国家级文物保护单位。我个人理解，这应该就是国家文物局的态度。

### 是否利益驱动下的商业炒作？

背景 此次关于曹操高陵在安阳的消息，有人担心是地方政府带有商业利益的炒作，有网友甚至指出安阳市已经围地拨款进行开发。对此，安阳市市长助理陈中武回应，对考古现场初步划定的2.5平方公里的范围只是保护范围，与开发无关，更不存在围地现象，着手规划建设曹操高陵遗址博物馆，也是为了更好保护重要文化遗产。

记者：地方政府有没有在利益驱动下炒作的意图？

马未都：里面肯定掺杂了地方利益，据说安阳现在把所有力量都动员起来了，这完全是利益在驱动。

记者：关于曹操墓的议论成为岁末年初最关注的热点话题，有人担心这里有学术与利益“挂钩”的嫌疑，有人甚至算出这一发现能给当地带来4个亿的财政收入，如何看待这些议论？

刘庆柱：我肯定地说，到现在为止，我没有拿安阳一分钱。之所以要认定这个墓的性质，是因为要给保护一个名分。在我国，只有申报了各级政府的文物保护单位，各级财政才能拿钱出来。

大家应该正确理解文化保护、利用与开发的关系，保护是主业、是前提，但保护不排斥开发利用，只有通过合理开发利用，才能让更多的人认识到历史。当然利用有各种形式，包括地方通过旅游，但必须由文物部门主管。

至于一个曹操墓能给当地带来4个多亿的说法应该没有什么依据，也不知道是怎么算出来的。目前总体规划还没有出来，容纳量等各种数据也没有计算出来，怎么就能算出4个多亿？考古是个学术问题，不能掺杂其他利益在里面。

据新华社 记者桂娟



曹植墓（资料图片）

“确实发掘出了28节遗骨，当时送到了河南新乡方面，但是此后就下落不明了。”曹植墓考古简报的作者、长期从事曹植墓研究和曹植墓管理的东阿县文物管理所所长刘玉新的回答相当惊人。

“1951年曹植墓发掘时，聊城地区属于当时的平原省，由平原省古物管理委员会组织发掘工作，我们地方上予以配合。曹植尸骨和其他文物出土后，被古物管理委员会带到了当时的平原省省会，也就是今天的河南新乡。”刘玉新介绍说，1952年，平原省的行政区划撤销后，也没有专门的文物保护单位过问曹植尸骨的下落。刘玉新告诉记者，上世纪50年代，曹植墓的其他文物在故官展出过，但并无曹植的遗骨，“此后就再也没有了消息”。

曹植遗骨的下落不明，让通过DNA鉴定的方法让曹操父子“辨骨认亲”的设想已不可能。 据《山东商报》

## 肚脐一贴 排便顺畅了

年轻时就经常便秘 两三天才1次 憋的人真难受！  
年龄大了便秘更严重 每次排便要1小时左右 真怕出事！  
啥时候才能不依靠药物 想吃就吃 想排就排？  
人体是通过直肠壁压力感应神经把排便信号传送到大脑皮层——直肠收缩 肛门括约肌松弛 腹压增加 粪便排出。而当直肠壁压力感应神经发生病变——便秘信息受阻 排便功能障碍 粪便水分被吸收 大便干结形成便秘

治疗便秘关键是恢复肠蠕动反射神经功能——排便反射正常 便秘自然消除

【便轻松】快三贴从人参 枳实 厚朴等中药材中提取了神经细胞纤维蛋白 采用传统中医“内病外治”——通过脐下静脉血管网 直达病灶 修复受损神经 补脾胃 祛燥热 除虚寒，增强胃肠蠕动 提高肠道传导功能 彻底恢复排便中枢反射神经和控制肠蠕动的神经功能 不用吃药 也能天天有便秘 排的舒舒服服

晚间在肚脐上不用吃【便轻松】快三贴  
4-8小时后 胃肠蠕动加速 产生便意 顺畅排便  
轻度1疗程 重度2-3疗程 一身轻松便秘  
咨询 86696616 买3赠1 买6赠3 免费送货  
轻工同一 钟楼藻露堂 电子城同一 西稍门友健

## 食疗解决 老便秘

御品膳食通具有润肠通便、清热解毒、调理胃肠作用，纯天然膳食纤维，安全有效，无依赖性。

电话 86127023 市内免费送货

## 速治泌尿病毒感染

资深专家亲诊，最新基因技术“深层净毒渗透疗法”针对性专治泌尿湿疣疱疹 3分钟无痛除疣永不复发。

地址：朱雀大街红缨东坊 11号 电话：029-88407220

## 足跟痛 专用药 一贴就好

足跟痛许多人错当风湿骨病来治，导致久治不愈  
远泽足跟痛贴 配合名贵中药泡脚 2-5天疼痛减轻 1疗程积液疼痛消失 2-3疗程治愈  
咨询 88248533  
钟楼藻露堂 轻工工瑞瑞 轻工西安药房 西门康泰 土门怡康 土门怡悦 北关怡康 龙首未央怡康

## 专治癫痫

桂枝镇痫片短时间彻底治癫痫(原发性、继发性)大小发作，配合独特的“五联疗法”，标本兼治，不复发  
咨询 029-81182500

## 膝关节病 惊喜 2010

“仙草骨痛贴”上市4年良心承诺，不做虚假宣传决不蒙骗患者，不是暂时止痛蒙蔽患者，而是以关节轻松自由自由活动检验效果，12月6-8日买1送1 每人最少购买6盒，最多20盒，赠品有限过期不候。  
走路腿发软，上下楼关节疼痛不敢使劲 久坐站起时关节僵硬迈不动步，种类繁多的骨关节炎，其实都是关节软骨退变 对关节保护作用降低引起的  
仙草骨痛贴专门针对此类疾病研制而成，特别适用于膝关节滑膜炎、骨质增生、半月板损伤、韧带软化、游离骨，不管病人是拄拐杖还是坐轮椅，用仙草骨痛贴几乎都能百发百中，很多人24小时就能见效，七八天就能下床行走，两三个疗程之后，逛公园上下楼爬山 跑步像正常人一样生活  
“仙草骨痛贴”不怕病情重，越重越管用，长年如一日只攻膝关节一种病  
详询 86371816 地址 五路口西 100米解二中药店 长安南路怡悦大药房(西八里村对面)

## 何氏狐臭净 只需一瓶 根除狐臭

无色无味 浓缩液，用一次立即除臭，连续一瓶永别狐臭。上市14年，凭借一瓶除臭的奇效，治疗患者无数，满意度100%。  
承诺 30天不满意退款  
15809256839 省内指定药店有售

## 白内障 奇迹 可士明

可士明眼液内含独一无二的蛋白质分解激活酶，不手术 奇迹般治疗白内障  
26元 买4赠1 81999108 送货 药店同下

## 睡眠大师 免费领

纯中药益康多邦胶囊实现了百年来失眠患者快速 自然 安全入睡梦想，从此不依赖任何西药  
六年市场铸就的真金品牌，被数万患者誉为真正的睡眠大师  
买5送1 新患者免费领3袋  
朱宏路养元堂 五路口解二中药店 轻工德仁 土门怡康 1楼 88094985 送货

## 睡眠大师 免费领

## 签约治疗 生殖感染疾病有保障

采用疣立康结合基因诱导排毒法，专治初发、复发性湿疣 疱疹，当日显效。3-5天一次性治愈，永不复发  
无效双倍退款 复发免费  
地址 朝阳门内 20米路南 咨询 029-87568385

## 膝关节病 用国药 一夜显奇效

专家警示：治疗膝关节病一定要选国药准字药品，因国药准字药品必须经过5年的临床验证，确实能治好病才能被批准。保健品只能用于保健，无治疗作用，买药时看准批准文号，不要上当。

千山活骨膏是军事科学院张修成教授研制国药准字药品，在总部部队用药21年，临床验证：急重症患者24小时见效，一周可恢复正常生活，连续用药2-4个疗程即可恢复。针对骨质增生 滑膜炎 韧带软化 半月板损伤 退行性关节炎所引起的疼痛 僵硬 肿胀 积水疗效确切。

千山活骨膏已在西安4年的疗效和好评承诺；决不做虚假广告，不让你多花一分冤枉钱。

5送1 10送3 外地免费邮寄  
骨科热线 81125182 国药准字 Z2002596  
同一药房 西京医院对面西 50米  
藻露堂药房 省医院斜对面  
双鹤药房 北大街莲湖路口西 50米路南

## 寻找 100名 久治不愈 泌尿生殖感染患者

专家提示：HPV是由人类乳头病毒感染引起的一种性传播疾病，临床表现有生殖器 肛门部长小肉芽状 菜花状 鸡冠状赘生物，长时间治疗不彻底可导致病变。  
最新科研成果，百草克疣油，结合4+1排毒新疗法，专业治疗初发、复发性湿疣、疱疹 2-3分钟疣体无痛枯萎脱落，3-5天彻底治愈。

发信贺卡做保证，偶有复发，免费治疗  
地址：长乐西路 251号（华润万家超市斜对面）  
专家热线：029-86383689

